

教學同行

OpenSchool

教育特刊



明報教育出版有限公司
Ming Pao Education Publications Limited



學校專訪

佛教葉紀南紀念中學



關顧學生所需 結合佛法教義推展價值觀教育

學生在學習與成長路上需要關懷和支持，
佛教葉紀南紀念中學以學生為本，全方位關顧學生不同的需要，
通過不同計劃和措施，提供支援。
學校致力營造關愛校園文化，並積極推動價值觀教育，
讓學生在和諧友愛的環境中學習及成長，建立正向的價值觀和人生態度。

佛教葉紀南紀念中學創校於1978年，本着佛法教育的精神，培育學生的全人發展。校方期望學生不但勤奮好學，而且擁有良好的品德和正確的價值觀，懂得明辨是非，成為良好公民。校長蘇家樑表示，該校以學生為本，備有一系列特色措施關顧和支援學生不同的需要。以針對中一新生為例，校方通過嘉許和獎勵，表揚在行為操守方面有出色表現的學生，藉此鼓勵他們養成正向行為；每年9月新學期開始後舉辦「Get Set Go Camp」活動，通過歷史活動，讓中一新生互相認識，建立團隊精神。另外，教師亦會推薦有良好行為表現的學生參與「校園玩「Night」活動，一同在校內露營夜話和觀星，加深他們對學校的歸屬感。

新來港和非華語學生支援方面，學校分別設有英文科和中文科功課輔導班。另外，校方亦留意到基層家庭學生平日鮮有機會外出，特別舉辦「火柴人計劃」，由駐校社工在課餘時間帶學生到不同地方參觀遊覽，如赤鱗角機場和本地大學，認識社區，擴闊視野。

培養十種首要價值觀

學校近兩年銳意加強價值觀教育，通過課程及活動，幫助學生養成教育局提倡的十種首要



「Get Set Go Camp」幫助中一新生適應校園生活。



「校園玩一Night」活動加強學生對學校的歸屬感。



學生擔任親善大使，接待來賓，從服務中學習待人接物。



學生參加「火柴人計劃」，嘗試炮製雞尾酒餐飲。

價值觀和態度，即：「堅毅」、「尊重他人」、「責任感」、「國民身份認同」、「承擔精神」、「誠信」、「關愛」、「守法」、「同理心」和「勤勞」。蘇校長稱，該校價值觀教育結合了佛法教義，環繞「利己」、「利他」和「源起依他」三大重點。「利己」以修身為目標，培養堅毅、責任感、承擔精神、誠信、守法和勤勞等特質；「利他」就是要懂得關愛別人，具同理心；「源起依他」的意思是飲水思源，通過認識中華文化，培養國民身份認同。

初中設校本德育課，由班主任任教，與學生一同追溯著名歷史人物的生平事跡，從中學習他們良好的價值觀和態度。初中級又特設「一人一服務」計劃，學生每年可自行挑選和參與最少一項服務，例如當義工或學校大使，

從服務和體驗中學習。另外，學校亦設有不同制服團隊，其中女童軍團隊連續八年奪得優秀女童軍獎，每年更有隊員獲得最高榮譽的紫燕章。

製作卡通短片 深化價值觀教育

蘇校長透露，為進一步深化價值觀教育，校方將設計名為「菩提子」的卡通人物，作為校本吉祥物，並製作一系列價值教育短片。通過有趣故事，潛移默化，引導學生建立良好價值觀和態度。另外，學校亦會加強支援學生學習能力差異，如語文科按能力分組，教師因應各組學生的程度調適教學方法和課程內容，因材施教，提升學與教的成效。



校內女童軍屢獲殊榮。

info

學校資料



佛教葉紀南紀念中學

所屬區份：葵青區
 辦學團體：香港佛教聯合會
 學校類別：資助
 新界青衣長青邨
 2495 3363
 ykn-mail@byknmc.edu.hk
 www.byknmc.edu.hk



贈人玫瑰，手留餘香

學校吉祥物造型可愛。

教學同行
OpenSchool
教育特刊



明報教育出版有限公司
Ming Pao Education Publications Limited